

# Napirenden az üdültetés

## A SZOT elnökségének ülése

A SZOT elnöksége hétfőn ülést tartott, amelyen egyebek között megvitatta a szakszervezeti üdültetés fejlesztésével összefüggő feladatokat.

A testület megállapította, a szakszervezetek azzal, hogy az elmúlt években speciális szanatóriumokat, gyógyüdülőket hoztak létre, és bővítették a nagycsaládok üdültetését, jelentős társadalmi igényeknek tettek eleget. A szanatóriumi gyógyüdültetés fejlesztésével csökkentették az állami egészségügyi szolgálat megelőző és utókezelő tevékenységének terheit, hozzájárulnak a dolgozók egészségének megővéséhez, helyreállításához. Bővült a gyermekek és szakmunkástanulók üdültetése is. Érzelhetően javult az üdültetés színvonala, mert elsősorban az összkomfortos helyek számát emelték.

Az elnökség helyesli a pozitív folyamatokat. Úgy határozott, hogy a kedvezményes szakszervezeti üdültetést a hosszú távú szociálpolitikai célkitűzéseknek megfelelően kell továbbfejleszteni. Az üdültetés és az üdülőhálózat fejlesztésében fokozottan kell figyelembe venni az emberek egészségügyi és szociális ráztorultságát. Ennek érdekében koncentrálni kell a szakszervezetek, a vállalatok és intézmények pénzeszközait az üdülőket befogadóképeségének növelésére.

Az elnökség a továbbiakban megvitatta a munkahelyi társadalombiztosítási tanácsok feladatairól szóló előterjesztést.

Az elnökség megállapította, hogy a munkahelyi társadalombiztosítási tanácsok, mint szakszervezeti szervek és egyben jogorvoslati fórumok az elmúlt évtizedekben jól szolgálták a dolgozók érdekvédelmét. De indokoltá vált, hogy most ismét meghatározzák a munkahelyi társadalombiztosítási tanácsok mozgalmi és jogorvoslati feladatait, és rendezzék kapcsolataikat az önkormányzati jellegű megyei társadalombiztosítási tanácsokkal, továbbá a társadalombiztosítási igazgató-szabályokra épülnek, így azok betartása eleve kötelező. A mozgalmi feladatokat az iparági, ágazati szakszervezetek szabályozzák, a mostani elnökségi határozat e szabályozásokhoz körvonalazza az irányelveket.

A SZOT elnöksége határozatba foglalta a munkahelyi társadalombiztosítási tanácsok feladatait. A jogorvoslatokra vonatkozó intézkedések az érvényes jogszabályokra épülnek, így azok betartása eleve kötelező. A mozgalmi feladatokat az iparági, ágazati szakszervezetek szabályozzák, a mostani elnökségi határozat e szabályozásokhoz körvonalazza az irányelveket.

A továbbiakban a rák-

ellenes küzdelemmel foglalkozott az elnökség, és elhatározta, hogy „A rák ellen — az emberért, a holnapért...” elnevezésű társadalmi alapítványt erkölcsileg és anyagiilag is támogatja, ahhoz csatlakozik. Az alapítvány a lakosság körében végzendő propaganda, szervező- és koordináló munkával kívánja megnyerni a társadalom támogatását a rákbetegségek elleni küzdelem előmozdítására.

Az elnökség felkérte az iparági, ágazati szakszervezeteket, a munkahelyi szakszervezeti testületeket, a szocialista brigádokat, az egyes dolgozókat, hogy az alapítványhoz csatlakozva támogassák a nemes célú kezdeményezést. Egyben az elnökség felkérte a szakszervezeti szerveket, hogy kezdeményezzenek, szervezzenek egészségügyi felvilágosító előadásokat, s — a területi onkológiai hálózat bevonásával — rákszűrővizsgálatokat.

Az elnökség megvitatta a szakszervezetek ifjúsági munkájának továbbfejlesztéséről szóló javaslatot is.

## Lódzi vajdasági delegáció

A testvérmegyei kapcsolatok keretében megyénkbe látogat a lengyel lódzi vajdaság tanácsai küldöttsége. A delegáció vezetője Maria Wawrzynska, a Lódzi Vajdasági Tanács elnökének helyettese, tagjai: Longin Wojtal, Lódzi város polgármesterének helyettese és Elzbieta Wociskowska-Ociepa, a Lódzi-Baluty Tanács vezetője.

A lengyel vendégeket tegnap délután Szabó Jánosné, a Csongrád Megyei Tanács elnökhelyettese fogadta a Fehérvári repülőtéren.

# A tejtermelés dilemmái

## A veszteség nem lehet cél!

A tejtermeléssel már évek óta nincs minden rendben. A Csongrád Megyei Tejipari Vállalatnál az idén 3 százalékkal kevesebb tejet vásároltak fel, mint tavaly. Szerencsére a boltok választékán ezt nem érezhetjük, csak az exportált mennyiség lett kevesebb. A tendencia mégis figyelmeztető, s ezt az országos adatok is alátámasztják.

Az ország tehénállománya minden eddiginél kisebb. Az arányok is a tejelő tehének rovására tolódtak el. Az utóbbi négy év negyvenezres létszámú csökkenése úgy adódott, hogy míg a húshozamok száma 32 ezerrel nőtt, addig a tejelő tehénállomány 72 ezerrel csökkent. Ez a folyamat tovább folytatódik, s csak az idén 80—85 millió liter tejjel kevesebbre számíthatunk. A tejhozamok növekedése elenyésző az idén, várhatóan csak 80 literrel fog emelkedni, s ezzel is még a 4410 literes átlagnál tartunk.

A Magyar Mezőgazdaság című folyóiratban egymást érik az okok feltáró és a lehetséges megoldásokat kutató cikkek. A számadatok is innen valók. Az idén várhatóan 2,64 milliárd liter tejet termel mezőgazdaságunk, s a távlati cél 1990-re a 2,88 milliárd liter. Ehhez az kellene, ha nem növekedik a tehénlétszám, hogy évente 183 literrel emelkedjék az egyedenkénti átlag. Nem valószínű, hogy az élet követni tudná a számítást. Továbbra is elsődrendű a belföldi ellátás, csak hogy ehhez megfelelő ösztönzésnek kellene járulni. Az ágazat feszültségei, a tenyésztői kedv csökkenése, a fejlesztési törekvések hiánya kizárólag házon belül nem oldhatók meg, központi intézkedések is szükségesek.

Természetesen az üzemi szakembereknek és az állattenyésztést szervező, segítő intézmények dolgozóinak ezután is fontos teendőik maradnak.

A Deszki Maros Tsz-ben hatvanan dolgoznak a szarvasmarha-ágazatban. A legutóbbi zárszámadáson az ő munkájuk után csak veszteséget tudtak elszámolni. A bevételeket 2 millió nyolcszáz ezer forinttal haladták meg a kiadások. Ebbe azt is bele kell számítanunk, hogy az ötszázötven tehén a nyolcvanhárom aszáltyos év hatására igen drága takarmányt fogyasztott.

Tölgyesi Árpád állattenyésztési főágazatvezető szerint az ideiglenes kedvezőbb, sok minden változott a múlt évben, de ez még mindig kevés a boldoguláshoz. A jobb minőségű takarmány, a fajtaátalakító munka eredményeként 400 literrel nőtt a tejhozam, az idén úgy néz ki, eléri az 5 ezer litert tehénenként. A minőséggel nem kell szegyenkezni, az első osztályú tej aránya a megyei átlagot meghaladja. Egy-két esetet kivéve már évek óta kedvezőek a csírászám és a tisztaságvizsgálatok eredményei. Ránézésre már árakon a tejtermelés háromszorosa forint nyereséggel járna egyedenként, ami önmagában is kevés. Ha még azt is hozzávesszük, hogy ezer hektáron terem meg a silókukorica és a lucerna, a területen áruonvényt termelnének, abból sokkal több nyereség jönne össze. Ahhoz, hogy ismét visszaálljon az állattenyésztés becsülete, véleménye szerint literenként vagy két forintot kellene a felvásárlási áron emelni. Pénz hiján kevés lehetőségük volt a fejlesztésre, de az elmúlt másfél évben 4 milliót költöttek a legszükségesebbek-

re: betonsilóra, épületkarbantartásra, gépfelújításokra. Türelmi időt el most a gazdaság, hisz nem lehet cél egy kifejlett állományt megszüntetni, a betanult szakembereket szelnek eresztini.

Juhász Béla elnök még tovább ment a tervezésben, nem zárkózik el egy későbbi fejlesztéstől sem, ha az ágazat látható nyereséget produkálna. Viszonylag kevés pénzből hétszázra tudnék növelni az állományt. Ehhez már egy új fejtőháza is szükségük lenne, nem beszélve a dolgozók jobb munkakörülményeit létrehozó változtatásokról. Mindenesetre várják a központi döntést, biznak egy józan és tisztességes szabályozórendszerben.

T. Sz. I.

## Pénzügyi szeminárium

A Magyar Külkereskedelmi Bank szervezésében az egyesült államokbeli Heller Overseas Co. pénzügyi vezetői az exportbiztosítás egy speciális formájáról, a faktoringról tartottak előadást magyar vállalatok képviselőinek hétfőn az Atrium Hyatt Szállóban.

A Magyar Külkereskedelmi Bank az idén kezdte meg a faktoring magyarországi koordinálását. Ennek lényege, hogy a termelő és szállító nem saját maga hajtja be hitelben eladott termékei ellenértékét, hanem ezzel egy speciális pénzügyi vezető, faktorházat bízik meg. Ez a módszer növeli a magyar exportőrök versenyképességét, hiszen olyan esetekben sem kell elállniuk egy-egy üzlettől, amikor bankgaran-

Fázunk-e a téltől?

# 2. Gázt nekünk!

— Minálunk készen van a gázvezeték, de mégsem kötik be. Most aztán döntsem el, mivel fűsek a télen? Állítsam be a szeneskályhát, amit kidobattak velem, mert jön az olaj, és az modernebb? Vagy állítsam be az olajkályhát, amit kidobattak velem, mert úgyis leáldozik neki, használjuk a modern szeneskályhát!? Vagy állítsam vissza a régi szeneskályhát, mert a „modern” mini cserépkályhát kidobattak velem, hiszen úgyis jön a gázfűtés?!

— Hát most jön a gázfűtés, vagy nem??

\*

— Dr. Varga János, a Dégáz igazgatója bizonyára nem először hallja a sürgető kérdést, lesz gáz, vagy nem lesz gáz?

— Van is, lesz is. Világos, hogy aki megrendelte a munkát, aki végigjárta a különböző helyeket a gázfűtésre felkészülés során, az mindig kérdezi, hogy mi lesz a sorra — sokszor, türelmetlenül.

— Ne kérdezze?

— Dehogynem.

— Kinél érdeklődjön?

— Az Inlénknél, a kivitelezőnél, és nálunk. Meg kell, hogy kapja a felvilágosítást. A Délmagyar olvasói a szegedi üzemezség titkárságán kérhetnek — tőlünk legalábbis — felvilágosítást. Amj persze, ha pontos is, nem biztos, hogy mindig tetszik.

— A legfontosabb: akinek az időre iaérték a gázbe-kötést, szeretné tudni ve-gyen-e még szénét, olajat, vagy várja a gázfűtést.

— Ismerem a problémát, s azt is tudom, sokan azt mondják, kész a gázvezeték, miért nem kötik már be az én udvaromba is. Nem biztos, hogy ami kész, az készen van.

— Ezt hogyan értsem?

— Úgy, hogy valóiban nem azzal van „készen” a gázvezeték, hogy betemették az utolsó árkot is, hanem csak akkor tekinthetjük teljesen elkészültnek, ha a Bányászati Felügyelőség a műszeresen regisztrált nyomásmérőket után engedélyezi a használatba vételét, s elkészül a megvalósulási terv, amely a valós állapotot tünteti fel. Bekötni pedig csak akkor tudjuk a gázt, ha a fogyasztónál — ott belül! — mindent kiépítettek.

— Van, aki úgy tudja, mindennek eleget tett.

— Annak napokon belül bekötjük. Minden eszközünk megvan hozzá. Szegeden most adtuk át nyolc utcát, mindben elkészült az utcai vezeték, és a belső hálózat is. Ezekben a házakban,

ahogy sorba kerülnek, lesz bekapcsolás.

— Azt mondják, lassan halad a program.

— Lassan? Mihez képest? Nem akarok szakmabeli kollégákat megsérteni, ezért nem mondok konkrét helyszínt, de van olyan terület, ahol három megyében nem kötöttek be többet, mint a szegedi üzemezség területén.

— Mennyi az idej terv?

— Ebben az évben 3800 bekötést terveztünk, és szeptember elsejéig megtörtént 2500, de az év végéig úgy számítjuk, hogy több mint 4100 lakásban lobbanhat fel az új gázláng. De egyet szeretnék hangsúlyozni. Azt, hogy a Dégáznál is december 31-ig tart az év.

— A vállalat területén húszezernél több lakásba kötötték már be az új akcióban a gázt. A faluvilamosításhoz mérhető átalakulás amolyan pionírszerepet is kölcsönöz az „alkotóknak”.

— Szép feladat ez!

— A „gázavató” ünnepségeken van valami meghatódottság, emelkedettség. Alighanem ezzel magyarázható, hogy Békés megyében még márványba is foglalták a nevet...

— Nem én tehetek róla. Kétsopronyban az átadáskor láttam én is, hogy az emléktáblára írtak...

— Hálás falusiak, cinikus városiak. Itt emléktábla helyett pletyka, szóbeszéd. Különböző árakról...

— A Dégáz dolgozik a legolcsóbban! A többi kivitelezőt mi nem tudjuk befolyásolni. Mi a fontosabb, „közérdekűbb” munkákat vállaljuk fel...

— A telefonnál közismert a K-vonal. A szeredi gázvezeték-építésnél született a K-egyesen kifejezés, mint a megkérdőjelezett vonalvezetés példája.

— Öntsünk már egyszer tiszta vizet a pohárba! A Tisza-töltés felőli gázátadó állomástól a szőregi gázfogadóig, az újszegedi Traktort utca végén levő erdő mellett vezet a legrövidebb út. Legrövidebb, mert nyílegyenesen lehetett a vezeték feltektni, és a leggazdaságosabb is, mert nem kellett senkitől inatlan területet kisajátítani, szolgalmi jogot kérni, s a Holt-Mar-

son is a legkedvezőbb helyen lehetett átvezetni a csövet. Ezt kell nekem számtalanszor több fórumon elmagyarázni, és azt, hogy ennek a vezetéknek akkor is azon a nyomvonalon kellett volna futnia, ha nincs ott más telke... meg az én telkem is, és nincs a közelben üdülőkörzet. Azt viszont rendelet engedélyezi, hogy oda is bevesszék a gázt. Hát ki mer ma rendelettel ellentétes módon bánni a közvagyonnal?

— Hm, tényleg, ki mer? Nos, nézzük, mire számíthat, akinek már van gázvezeték, gázkályhaja gázkazánja. Fázzon-e a téltől?

— Ne fázson! Még egyszer az új bekötésekről annyit, hogy most már nincs gond sem a nyomáscsökkenésekkel, sem a gázkazánokkal. Van mindkettő. Ami pedig a gázellátást illeti, a lakosságnak tavaly is volt elegendő mennyiség, s az idén is lesz. Nyomáscsökkenésre sem kell számítani, mert a berendezéseink a nagyobb hidegben is megfelelően működnek. Megerősítettük a szolgáltató részlegünket, növeltük a javítólétszámot is.

— Mi lesz az ipari nagyfogyasztókkal?

— Készült egy korlátozási terv, amelyet minden érintettel egyeztetünk, s persze csak a legszükségesebb esetben vezetjük be. Az viszont biztos, hogy a tavalynál jobb ésszerűbb tervezet.

— Propán-bután gázt is sokan használnak. Lesz-e elég a télen?

— Nagyon optimista nem merek lenni, hiszen a tavalvi kemény télen is voltak gondjaink.

— Töltsenek többet!

— Nem tudunk. A töltőtelepünket 13 évvel ezelőtt 40 ezer tonnás évi teljesítményre adta a dán cég. Jelenleg gémeinkat is engedélyezve — évi 50 ezer tonnát palackozunk. A többlet is többet már lehetetlen — s a töltőüzem évről évre elavultabb lesz.

— Új telep mikor lesz?

— Ezt én is kérdezhetem!

Igriczi Zsigmond

(Következik: Hol volt, hol nem watt)

Általános Vállalkozási Bank Rt.

## Alakuló közgyűlés

Hétfőn tartotta alakuló közgyűlését az Általános Vállalkozási Bank Rt. a Magyar Kereskedelmi Kamarában. A közgyűlésen 44 részvényes határozott az új pénzügyi megalkulásáról, megválasztotta az igazgatóságot és a felügyelőbizottságot, valamint elfogadta a részvénytársasági alapszabályokat.

Az új szervezet 2,2 milliárd forintos alaptőkével jött létre, a részvényeket az alapítók, a Magyar Nemzeti Bank és a Pénzügyminisztérium, valamint más részvényesek, — vállalatok és egyéb szervezetek — jegyezték. A bank az MNB vállalkozási alapjának átvételével működik, hasznosítva az alap másfél éves eredményes működésének tapasztalatait. Az ÁVB Rt. célja, hogy újszerű finanszírozási formákat alkalmazva elősegítse a hatékony tőke- és eszköz-áramlást. Nyereségorientált szervezetként, ágazati, földrajzi és egyéb megkötöttség nélkül végzi munkáját.

Ügyfélkerek igen széles, egyaránt kiterjed gazdasági tevékenységet folytató magánszemélyekre, és kisvállalkozásokra, szövetkezetekre, állami vállalatokra, társulásokra, költségvetési szervek eredményérdekeltségű szervezeteire.

A bank tevékenysége körébe tartozik az alapítadás, lízing, társulás, értékpapír-üzlet, hitelezés és egyéb bankári szolgáltatások. Az új pénzügyi foglalkozhat értékpapírok kibocsátásának lebonyolításával, letéti kezelési megbízások teljesítésével, pénzügyi lebonyolítói és vagyongazdálkodási szolgáltatásokkal és bankári tanácsadással. Továbbra is műveli az MNB vállalkozási alapjának hagyományos tevékenységét, a műszaki-fejlesztés támogatását, innovációs, el-képzések finanszírozását. E téren a folyamat gyorsítása érdekében hajlandó egyes bankári konstrukciók, pénzügyi szolgáltatások szükség szerinti kombinálására, az ügyletek komplex megközelítésére. (MTI)